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МІНЛИВІСТЬ І УСПАДКУВАННЯ КОЕФІЦІЄНТА ПРОДУКТИВНОСТІ КОЛОСА У ПЕРШОМУ ПОКОЛІННІ ГІБРИДІВ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ
Встановлено середні показники коефіцієнта продуктивності колоса у вихідних сортів пшениці ярої та кореляційний зв'язок між масою зерна з колоса й КПК на рівні 0,782±0,121. У отриманих гібридів пшениці ярої вирахувано КПК та показано його мінливість і успадкування в першому поколінні. Виявлено кращі гібридні комбінації. Рекомендовано їх вивчення у наступних поколіннях.
Ключові слова: пшениця яра, продуктивність, гібридна комбінація, коефіцієнт продуктивності колоса, селекційні індекси.

Продуктивність пшениці ярої складається з низки структурних елементів, серед яких є маса зерна з головного колоса та кількість колосків у ньому, що є компонентами селекційного індексу «коефіцієнт продуктивності колоса». КПК запропонований   Ю.С. Ларіоновим у 1975 р. і вираховується як відношення маси зерна з колоса до кількості колосків помножене на 100.
Маса зерна з колоса залежить від багатьох факторів: довжини колоса, кількості зерен у ньому, їх крупності, а також і від умов вирощування. Вона суттєво впливає на масу зерна з рослини та врожайність, оскільки між масою колоса й врожайністю існує позитивна кореляція [1]. Кількість колосків у колосі залежить як від екологічних умов, так і від особливостей росту й розвитку рослини на ранніх етапах органоутворення та характеризується незначною мінливістю [2].
У селекційних програмах для створення продуктивних і адаптивних сортів пшениці важливо на початкових етапах селекційного процесу мати відомості про мінливість і успадкування господарськи цінних ознак. Для комплексної та об’єктивної оцінки параметрів продуктивності використовують метод селекційних індексів. Згідно проведених досліджень показник КПК у моделі майбутнього сорту має бути більше 9 [3].
Встановлено, що пшениця яра в Правобережному Лісостепу здатна формувати високий рівень продуктивності [4]. Охарактеризовано сорти пшениці м’якої ярої за показниками КПК, а саме масою зерна з колоса та кількістю колосків у колосі та вказано на можливість використання його для оцінки досліджуваного матеріалу в мінливих умовах довкілля [5].
У дослідженнях, проведених в умовах Біостаціонару Білоцерківського НАУ, вивчалися сорти пшениці ярої Елегія миронівська, Сімкода миронівська й Вітка та гібриди першого покоління, створені на їх основі: Елегія миронівська/Вітка, Сімкода миронівська/Вітка, Вітка/Елегія миронівська, Вітка/Сімкода миронівська.
В результаті досліджень було встановлено кореляційний зв'язок між масою зерна з колоса та КПК у батьківських форм, який був на рівні 0,782±0,121. Середні показники КПК за роки досліджень (2018–2021 рр.) становили у сортів Елегія миронівська 10,1 %, Сімкода миронівська – 10,9 %, Вітка – 8,3 %.
Коефіцієнт продуктивності колоса у F1 перевищував батьківські форми та знаходився в межах 8–11%, маючи високу продуктивність колоса.

Мінливість КПК варіювала від середньої (15,8 %) у Вітка/Сімкода миронівська до високої (27,6 %) у Елегія миронівська/Вітка.
Успадкування КПК у гібридів першого покоління проходило за типом позитивного наддомінування hp варіював від +0,7 у комбінації Сімкода миронівська/Вітка до +1,3 у Елегія миронівська/Вітка.
Отже, характер прояву успадкування КПК вказує на ефективність його використання для оцінки вихідного матеріалу на перших етапах селекційного процесу. Тому даний селекційний індекс необхідно використовувати для доборів високопродуктивного і адаптивного матеріалу. Перспективою подальших досліджень є виявлення трансгресивних форм у наступних поколіннях.
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