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АНОТАЦІЯ

Вуйко А.М. Продуктивність сортів ожини в умовах дослідного поля НВЦ БНАУ.
Дослідження проводили впродовж 2021-2022 рр. у ягідних насадженнях дослідного поля НВЦ Білоцерківського національного аграрного університету.
У кваліфікаційній роботі висвітлено, узагальнено та обґрунтовано результати досліджень щодо потенціалу сортів ожини в умовах центральної частини Лісостепу України. 
Досліджено особливості будови кущів, росту пагонів ожини в річному циклі росту й розвитку та обґрунтовано їхній вплив на морозостійкість культури. Установлено рівень впливу на врожайність ожини чинників довкілля, а саме морозу та посухи. 
Дослідження особливостей росту пагонів рослин ожини дало змогу встановити, що сорти зі сланким типом пагонів мають досить довгий період інтенсивного росту пагонів, який триває до середини серпня; напівпряморослі – інтенсивно нарощують довжину пагонів до початку серпня, а пряморослі – до кінця липня. Загалом період росту пагонів у сланких та напівпряморослих рослин ожини триває до жовтня місяця і обмежується настанням середньодобової температури нижче 10 оС. Сорти з пряморослим типом пагонів закінчують ріст на 10–15 діб раніше. Рослини ожини входять в зиму майже не скидаючи листя.
Оскільки низька зимостійкість ожини є головним обмежувальним чинником для її культивування на території України, дослідження впливу цього фактора на сорти було одним із наших основних завдань. Зокрема, у польових умовах найбільш морозостійким є сорт Торнфрі; середню морозостійкість зафіксовано в сортів Тріпл краун, Арапахо; найменш морозостійкими виявилися сорти Смутстем, Рубен.
За результатами лабораторного проморожування пагонів ожини встановлено, що рослини сортів Смутстем, Блек сатін ризиковано культивувати на територіях з можливим зниженням температури до -25 °С, оскільки вони виявилися найменш стійкими. 
Установлено, що триваліший період росту напівпряморослих та сланких сортів не забезпечує необхідного ступеня визрівання пагонів, що знижує рівень їх морозостійкості порівняно з пряморослими сортами.

Ключові слова: ожина, сорт, морозостійкість, пагоноутворювальна здатність, урожайність.


ANNOTATION

Vuyko A.M. Productivity of blackberry varieties in the conditions of the experimental field of the Scientific Research Center of the Ukrainian National Academy of Sciences.

The research was carried out during 2021-2022 in the berry plantations of the experimental field of the Bilotserkiv National Agrarian University.
The qualification work highlights, summarizes and substantiates the results of research on the potential of blackberry varieties in the conditions of the right-bank part of the Forest Steppe of Ukraine.
The peculiarities of the structure of the bushes, the growth of blackberry shoots in the annual cycle of growth and development were investigated and their influence on the frost resistance of the crop was substantiated. The level of influence of environmental factors on blackberry productivity, namely frost and drought, has been established.
The study of the features of the growth of the shoots of blackberry plants made it possible to establish that the varieties with the slender type of shoots have a rather long period of intensive growth of the shoots, which lasts until the middle of August; semi-erect plants - intensively increase the length of shoots until the beginning of August, and erect plants - until the end of July. In general, the period of shoot growth in slender and semi-erect blackberry plants lasts until October and is limited by the onset of average daily temperature below 10 oC. Varieties with upright shoots finish growing 10–15 days earlier. Blackberry plants enter the winter almo. 
Since the low winter hardiness of blackberry is the main limiting factor for its cultivation in the territory of Ukraine, the study of the influence of this factor on varieties was one of our main tasks. In particular, in field conditions, the Thornfree variety is the most frost-resistant; average frost resistance was recorded in Triple Crown, Arapaho varieties; the least frost-resistant varieties were Smutstem, Ruben.
Based on the results of laboratory freezing of blackberry shoots, it was established that it is risky to cultivate Smutstem and Black Satin plants in areas with a possible temperature drop to -25 °C, as they were the least resistant.st without shedding leaves.
It was established that the longer period of growth of semi-erect and slender varieties does not ensure the necessary degree of maturation of shoots, which reduces the level of their frost resistance compared to upright varieties.

Key words: blackberry, variety, frost resistance, shoot-forming ability, productivity
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